

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малаховской Евгении Сергеевны «Структура самоидентификации личности при нормативной и аддиктивной социализации», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Актуальность темы диссертационного исследования Малаховской Евгении Сергеевны определяется устойчивой тенденцией к увеличению распространения аддиктивных расстройств в современном обществе, и в тоже время недостаточной изученностью особенностей социализации химических и нехимических аддиктов. Именно анализу механизмов самоидентификации при «аддиктивной социализации», а также обоснованию характера социализации в качестве фактора, определяющего структуру самоидентификации личности посвящено исследование Евгении Сергеевны, что делает его современным и прикладным для индивидуализированной научно-обоснованной психологической работы с целью профилактики аддиктивных форм поведения.

Общая цель диссертационного исследования состояла в определении структуры самоидентификации личности при аддиктивной социализации и сопоставлении её со структурой самоидентификации в норме. Для достижения цели автором было сформулировано пять задач, полное выполнение которых позволило выявить функциональную структуру самоидентификации и обнаружить качественные особенности в осуществлении процесса самоидентификации у лиц с химическими и нехимическими зависимостями. А выявление значимых различий в сформированности самоидентификации в группах с нормативной и аддиктивной социализацией позволило сделать вывод о том, что социализация личности является фактором становления самоидентификации. Эти данные являются новыми, оригинальными, и вносящими существенный вклад в науки, занимающиеся проблемами личности, её социализации и адаптации в обществе, а также психологической помощи лицам с риском нарушения этих процессов.

В соответствии с целью и задачами был разработан квазиэкспериментальный дизайн исследования, предполагающий анализ большого числа респондентов ($N=397$), от 20 до 30 лет, включающих контрастные группы химических и нехимических аддиктов, а также группу лиц, не обнаруживающих аддиктивных форм поведения.

Выбранные методики в полной мере соответствуют целям и задачам работы. Эмпирические результаты проведенного исследования, четко и наглядно представленные во второй главе, подтверждают сформулированные гипотезы. На их основании логично изложены основные научные результаты исследования, которые логично его завершают, научно обоснованы и отражают общее содержание работы.

Диссертация оформлена в соответствии с существующими правилами и представляет собой завершенный труд, состоящий из введения, общей характеристики работы, двух глав, заключения, списка использованных источников, содержащего 246 наименований, включая собственные публикации автора. Полный объем диссертации составляет 171 страницу, содержит 2 рисунка, 9 таблиц и 5 приложений. Результаты и основные положения диссертации опубликованы в 10 научных работах, включающих статьи в Перечне изданий, иностранных научных изданиях и сборниках материалов научных конференций.

Работа выполнена на высоком научном уровне, посвящена актуальной теме, содержит новые результаты и написана отличным научным языком.

В качестве пожелания было бы интересно выявить особенности самоидентификации личности у лиц с «социально приемлемыми» формами нехимических зависимостей: работоголизмом, спортивной зависимостью, аддикцией отношений, аддикцией к покупкам (компульсивным шоппингом), аддикцией к модификации образа собственного тела, религиозной аддикцией (классификация А.Ю. Егорова), а также провести кросс-культурный анализ особенностей самоидентификации личности при нормативной и аддиктивной социализации.

Диссертация Малаховской Евгении Сергеевны на тему: «Структура самоидентификации личности при нормативной и аддитивной социализации» представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, соответствует требованиям ВАК Республики Беларусь, которые предъявляются к диссертационным работам, а ее автор Малаховская Евгения Сергеевна заслуживает учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук,
старший преподаватель
кафедры кризисных и
экстремальных ситуаций

Санкт-Петербургского государственного университета

Фельсендорфф Ольга Владимировна



Личную печать Фельсендорфф О.В.
Документ подготовлен до этого времени.
Подпись в бланке получена на сайте www.spsu.ru в электронной форме.
Подпись сканирована по телефону 27.05.2024